Herzliche Einladung zur Jahrestagung der AltenPflegeHeimSeelsorge
vom 28.- 30. April 2025 in Bad Boll
„Zugewandt – wortgewandt. Wenn Sprache an ihre Grenzen stößt.
Möglichkeiten von Kommunikation in Alten- und Pflegeheimen.“

Im Alten-Pflege-Heim treffen wir auf Menschen mit eingeschränkten Fähigkeiten. Mitunter kommt es zu schwierigen Kommunikationssituationen, die verunsichern und uns ratlos machen. Wie können wir zu Menschen in Beziehung treten, bei denen die üblichen Sprachformen an Grenzen stoßen? Wie können wir mit schwierigen Kommunikations-Situationen umgehen? Was sollten wir wissen? Welche Haltung braucht es, welches Menschenbild leitet uns? Und nicht zuletzt: Welche (nonverbalen) Möglichkeiten des Kommunizierens könnten weiterhelfen?
Zugewandt statt wortgewandt – Wir laden herzlich zur diesjährigen Jahrestagung ein, die sich mit diesen Fragen beschäftigt und viel Raum zum Ausprobieren und für praktische Erfahrungen lässt. 

Die Akademie hat die Tagung „Zugewandt – wortgewandt. Wenn Sprache an ihre Grenzen stößt. Möglichkeiten von Kommunikation in Alten- und Pflegeheimen.“ vom 28. -30.4. 2025 mit dem vollständigen Programm auf ihre Homepage gestellt.

Hier der Link zum Tagungsprogramm:
https://www.ev-akademie-boll.de/tagung/410325.html

Wichtig: Alle Teilnehmer*innen – also Pfarrer*innen, Diakon*innen, Ehrenamtliche, Stellenteiler*innen, sollen sich nicht über die Homepage anmelden, sondern per Mail bei Martina Fischle, martina.fischle@ev-akademie-boll.de . Dasselbe gilt für Tagesgäste, die am Montag teilnehmen können. Auch hier bitte eine Mail an Frau Fischle. Die Kosten für die Teilnahme am Montag, inkl. 1 Mahlzeit, betragen 20,00 €. 
Für die Anmeldung per Mail braucht Frau Fischle die Angabe der Berufsgruppe, die Rechnungsanschrift für den Eigenanteil, die Mitteilung, ob mit Übernachtung gebucht wird. Und zwei gewünschte Workshops + alternativ, ein dritter Workshop, sollten in der Mail mitgeteilt werden. Bei Tagesgästen reicht die Rechnungsanschrift.
Der Grund für diese Abweichung vom online-Anmeldeverfahren liegt darin, dass die Akademie auf der Anmeldemaske im Netz die gestaffelten Preise nicht abbilden kann und keine Auswahlmöglichkeit für den dritten (Ausweich)Workshop besteht.

Die Tagesordnung zur Konventsversammlung können Sie ab Mitte März 2024   auf unserer Homepage „Seelsorge im Alter“ unter intern (Benutzername: intern/ Passwort APHS!2020) abrufen. Dieses Jahr finden wieder reguläre Wahlen zum Beirat statt. Überlegen Sie sich doch, ob Sie nicht kandidieren wollen.
Wir freuen uns auf die Tagung und die Begegnung mit Ihnen!
Ute Biedenbach und Klaus Dieterle
