Buch zum Kirchenjahr:                                                                                            „Himmelszeichen“ Mein Begleiter durch das Kirchenjahr 
Das Buch, das im Herbst 2022 erschienen ist, eignet sich zum Lesen und Vorlesen und begleitet durch die Festzeiten im Kirchenjahr, die gerade in diakonischen Einrichtungen für viele Menschen eine besondere Bedeutung haben. Die thematische Vielfalt des Jahreskreises, der die Fülle menschlicher Erfahrungen wiederspiegelt, wird in diesem Buch sichtbar und erlebbar gemacht – und lädt dazu ein, die Zeiten des Kirchenjahres bewusst miteinander zu gestalten. 
Geschichten, Symbole und Botschaften des Kirchenjahres werden in diesem Buch auch Menschen zugänglich gemacht, die der kirchlichen Tradition ferner stehen oder durch andere Religionen geprägt sind. Die Textauswahl orientiert sich an Alltagssituationen, existenziellen Bezügen und den Fragestellungen: Was trägt mich? Was wirkt heilend? Was macht Mut im Erleben des Kirchenjahres und seiner Rituale?
Autorinnen und Autoren sind überwiegend Mitarbeitende aus diakonischen Einrichtungen, Seelsorge- und Diakonieverantwortliche, Diakoninnen und Diakone, Pfarrerinnen und Pfarrer aus diakonischen Einrichtungen oder aus der Gemeinde sowie weitere Autorinnen und Autoren.
Der Aufbau der einzelnen Kapitel folgt einem festen Schema:
Kurze, leicht verständliche Einleitung 
Bilder
Textsammlung: Geschichten, Gedichte, Biblische Texte, Zitate, Impulstexte 
Erfahrungsberichte (überwiegend aus diakonischen Einrichtungen)
In einem zweiten Schritt wird nun auch digital Material gesammelt, ausgetauscht  und zur Verfügung gestellt, das wir über die Internetplattform www.seelsorge-im-alter.de  zugänglich machen und das laufend ergänzt wird.

Die „Himmelszeichen“ eignen sich als Geschenk zu Weihnachten, zum Geburtstag oder zur Begrüßung für Menschen, die in diakonischen Einrichtungen stationär oder ambulant betreut werden.                                                              Für haupt- und ehrenamtlich Mitarbeitende bietet es Hilfestellungen, das Kirchenjahr zu gestalten und sprachfähig zu sein. 
Der Preis pro Exemplar beträgt 5 Euro zuzüglich Versandkosten. 
„Himmelszeichen“ können bestellt werden in der Landesgeschäftsstelle des Diakonischen Werkes Württemberg, Abteilung Theologie und Bildung:
bildung@diakonie-wuerttemberg.de 
Weitere Informationen: Claudia Krüger; Tel. 0711 – 1656-411 krueger.c@diakonie-wuerttemberg.de 

